

El partido socialista evitará que la reacción se apodere de nuevo de los destinos de España.

INDALECIO PRIETO.

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 145

Mahón, 12 Mayo 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

DEL MOMENTO

Con motivo de un desfile

Porque los jóvenes socialistas madrileños han prestado su concurso al acto organizado por la Izquierda republicana en desagravio de la memoria de los asesinados en Jaca, no faltan militantes que se muestran alborozados, faltándoles un tris para lanzar el correspondiente ¡Viva la República! Conviene, y urge, calar hondo en estos abandonos sentimentales para poder averiguar si en el fondo de ellos existe algún motivo serio para que se produzcan. Conviene y urge, volvemos a insistir, no sólo a los militantes del Partido, sino también a los jóvenes socialistas a los cuales se quiere confundir tomando como pretexto la actitud de sus compañeros de Madrid.

Nos conviene a los soldados de filas del Partido, porque va siendo tiempo de fijar actitudes claras en donde se tonifiquen las blandenguerías y se extirpen, incluso por procedimientos quirúrgicos, las posturas escépticas que, por desmoralizadoras, producen entre nosotros mayores estragos que las más rudas acometidas del enemigo. Y les conviene a los jóvenes, primero, porque la juventud es necesario que en esta época adquiera un entrenamiento limpio, de tiempos nuevos, inmunizados contra el posible contagio de la vejez escéptica o desvaída; y después porque de un modo o de otro, porque venciendo o sucumbiendo, la juventud tiene que ser, eso, juventud, brigada de choque para ocupar la vanguardia e incluso para ejercer una acción aséptica imposibilitando la propagación de la desgana y del escepticismo. Que en la calma paradisíaca de "la isla blanca y azul" y los jornales misérrimos, la madurez sonría socarrona en estos trágicos momentos o borbole su dramática alegría ante los que se sienten agobiados bajo el peso de negros nubarrones, pase. Pero tenga cuidado la juventud de no verse envuelta en ese enervamiento que terminaría convirtiéndola en vejez prematura.

No es un ingenuo vitoreo a la República de Lerroux y Gil Robles, a la República del "borrón y cuenta nueva", lo que han ido a exteriorizar los jóvenes socialistas madrileños ante los retratos de Galán y García Hernández. Han ido a retrotraerse al 15 de diciembre, remarcando, con el puño en alto, su firme propósito de empezar de nuevo. Y de empezar de nuevo no al compás un poco atolondrado del "Himno de Riego", sino bajo los auspicios de las estrofas de "La Internacional" ¡En pié los esclavos...

No han de faltar quienes interpreten lo que antecede como rampolona literatura sin más objeto que el de llenar un hueco en el periódico, ni echaremos de menos los que subrayen con su sonrisa reticente el pesimismo de los párrafos anteriores. Cuando tal se hace se olvida que los trabajadores alemanes pagan hartos de las mofas que fueron urdiendo en torno al ridículo bigote de Hitler, o se quiere ignorar la situación desesperada de los metalúrgicos madrileños, de los trabajadores zaragozanos o de sus hermanos los de Valencia, por no citar más que los hechos de mayor bulto. No es que el patronaje metalúrgico pueda o no pueda atender las demandas del proletariado madrileño, ni que el capitalismo zaragozano sea o no impotente para atenuar la miseria de los trabajadores; es que la República, toda la República, desde la cúspide a la base, arrojó al proletariado de ella con la disolución de las Constituyentes, y hoy, agravados los problemas económicos que le legó la monarquía, se ve ante el dilema de sucumbir como representación de una clase—la clase burguesa—o reducir a la clase trabajadora a la más mínima expresión.

Cuando Martínez Barrio dice que ya Gil Robles anda pensando en dar el ¡Viva la República! es de una inocencia suicida corear al Dollfuss salmantino. Ese acontecimiento que para los republicanos puede señalarse con piedra blanca, para los trabajadores es una llamada a ¡somatén! que los impulse a un fuerte contacto de codos ante los acontecimientos que se preparan. Se va, o quieren ir, mejor dicho, a toda una franca revisión de la Constitución, para transformar a la "República laica" en una colonia vaticanista como acaba de ocurrir en Austria. Se va a ello sin que valgan los escrúpulos democráticos de nadie puestos de manifiesto dejando promulgar ¡al fin y al cabo! la ley de Amnistía. Se va hacia ello incluso quizá con el beneplácito de Sánchez Román, o cuando menos con el asentimiento de Maura el del Parque de María Luisa. Y los republicanos de izquierda que quieran oponerse no tendrán más remedio que hacerlo engrosando esos grupos que, ante la efígie de Galán y García Hernández desfilaron con el puño en alto cantando "La Internacional".

La actitud pues de los jóvenes socialistas madrileños constituye una saludable advertencia. Los que tengan oído que oigan.

MODESTO LLANO

Para "El Caballero Barcino"

De acuerdo con los preceptos reglamentarios que impone el respeto a la condición de CABALLERO, me voy a permitir la libertad de contestar a un artículo publicado en las columnas de "La Voz de Menorca" con el título "¿La libertad en peligro?", y firmado con el chistoso seudónimo "El caballero Barcino".

Desde luego voy a imitar mi contestación a lo que se refiere a la LIBERTAD, no prestando la menor atención a los párrafos kilométricos de ataques al camarada Largo Caballero, cuyo contenido pone de manifiesto la reducida capacidad del autor de semejante articulocho.

Se atemoriza V. y sin razón, porque Largo Caballero dice, adoptando una posición leninista, que no lucha por la libertad, sino por la esclavitud al trabajo. Pues, alto ahí, amigo mío y no levante su voz en defensa de un prejuicio burgués, que cual grito histérico se pierde entre los gemidos del pueblo hambriento, si no pone en su deseo mal sentido, el ansia de luchar por la completa emancipación del obrero. Sea consciente y mida el alcance de las palabras también, y si después de un estudio razonado el viejo romanticismo de su ideología le aconseja salir en defensa de la libertad política, de la democracia burguesa, acuérdesse de que miles de seres humanos mueren de hambre y miles de inteligencias se hallan sujetas a los defensores de esa infame organización social para que emitan el voto en su defensa.

Pero ¿es que cree V. que puede haber libertad política, sin libertad económica? ¿es que se imagina que puede haber democracia, mientras los obreros vivan del salario?

No sea tan ingenuo amigo mío, o diga francamente que es un agente del capitalismo que viene a sembrar semilla, que V. está seguro que no dará fruto. Al menos tenga la gallardía de ser franco, nosotros desde luego le hacemos la justicia de creerle un equivocado y al tratar de encauzarle, cumplimos una doble misión, la que también nos impone, el salir en defensa del obrero, hoy bárbaramente atropellado por los que se llaman defensores de la libertad y de la democracia:

"La República en España la trajimos para algo", dice V., sea pues Caballero Barcino, para que lleve la libertad económica a los pueblos y garantice la libre emisión de las ideas regeneradoras, destruyendo la tiranía capitalista.

¡Luchemos por la dictadura del proletario, que es la libertad de los oprimidos!

JUAN LOPEZ

De la Juventud Socialista de Mahón

Festival organizado por la Juventud Cultural de Ciudadela el día Primero de Mayo

Abre el acto el camarada presidente, Antonio Juaneda, detallando en su modo peculiar el por qué de esa fiesta. Dice que dicha fiesta, además de tener un carácter estrictamente cultural está revestido de una importancia magna, la de arrancar de la garra clerical al niño ciudadelano; a continuación, protesta enérgicamente de la pasividad de las autoridades de Ciudadela y de la forma indiferente con que se toman los escándalos que continuamente se producen a causa del juego y del alcohol.

Termina su peroración invitando a las madres ciudadelanas a que manden a sus hijos a las clases nocturnas de la F. O. C. donde no se inculca, en el tierno cerebro del niño, la falsedad y la hipocresía, muy propias de gente de sotana. (Gran ovación)

Acto seguido se celebra un recital de poesías a cargo de los niños de la cultural dichas todas ellas con acierto y clara dicción.

Se puso en escena por el Cuadro artístico de la misma el precioso drama social en un acto titulado: "TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES UNIOS" que estuvo muy bien interpretado por los compañeros que tomaron parte, resaltando muy especialmente la labor artística

de nuestra camarada J. Fedelich que desempeñó el papel de protagonista. Su hermanita María y los camaradas J. Portella, A. Juaneda y A. Picó, pusieron de manifiesto su capacidad artística, demostrando de una manera muy especial el desarrollo intenso de sus respectivos papeles. Los demás camaradas que tomaron parte en dicho acto hicieron una destacada labor y demostraron ser merecedores de las ovaciones que el público les tributó.

Como fin de fiesta se levanta otra vez el camarada Juaneda y da las gracias al numeroso y selecto auditorio que tan bien corresponde a los esfuerzos de la Juventud Cultural. Vuelve a instar a las madres de que no dejen de prestar su valioso concurso a los nobles y bellos actos culturales que esta entidad tiene en proyecto organizar.

Enardecidos los ánimos de la concurrencia y puesta en pié y saludando al estilo revolucionario, se entona con la máxima emoción reflejada en todos los rostros el Himno "LA INTERNACIONAL"

Al final de ésta, vivas a la Juventud Cultural, a la F. O. C. al Frente Unico Obrero y a la Revolución Social.

GLIEP

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

C I R C U L A R

RIFAS Y TOMBOLAS

En la "Gaceta de Madrid" número 116, correspondiente al día 26 de Abril del corriente año, se inserta la siguiente Orden del Ministerio de la Gobernación:

"Excmo. señor: En la GAGETA DE MADRID de fecha 21 de Junio de 1932, se publicó por el Ministerio de Hacienda una disposición dada por éste de Gobernación con fecha 20 del mismo mes y año, que determinaba la prohibición de toda clase de rifas y tómbolas de objetos que se adjudicaban al público por medio de la suerte; con lo cual se anulaba el precepto legal de la Ley contributiva del Estado vigente, epígrafe 66, clase cuarta, sección tercera, que autoriza el funcionamiento de las expesadas rifas y tómbolas mediante el pago de la patente correspondiente, las que son expedidas por las Delegaciones de Hacienda, donde son solicitadas; y como resolución al escrito elevado por don Benjamín Rodrigo Gallardo, vecino de Madrid, Presidente de la Sociedad "El Porvenir Feriante", en el que se hace presente, que una simple Orden de este Ministerio no puede anular un precepto legal de una ley vigente.

Este Ministerio ha tenido a bien

disponer que quede sin efecto la Orden de 29 de Junio de 1932, publicada en la "Gaceta de Madrid" del 21 del mismo, y que en lo sucesivo no ponga V. E. inconveniente alguno para el establecimiento y funcionamiento de las referidas industrias, dentro del término de su provincia, siempre que el solicitante presente la patente que justifica el haber satisfecho los derechos a la Hacienda para ejercer el expresado comercio; advirtiéndole a V. E. que únicamente queda prohibido terminantemente, que se paguen en dinero a los agraciados los premios que les hayan correspondido.—Madrid, 18 de Abril de 1934.—Rafael Salazar Alonso."

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Mahón, 2 de Mayo de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. Barangó-Solis.

Carnet del Militante

Esta Juventud Socialista tiene organizada una excursión a Cala Galdana el día 20 de los corrientes que se verificará con arreglo al itinerario que damos a conocer en programas.

Las listas de inscripción se hallan abiertas en Secretaría.

¡POBRE TROZKY!

Bajo este título hace pocos días apareció en las páginas de "El Bien Público" un artículo, o más bien dicho, un enzarzado de palabras cónicas y biliosas. Yo no aconsejo a nadie la lectura de esa prensa repugnante, pero a veces, dejando aparte el punto de vista partidista que hace necesaria la lectura de las cosas enemigas para poder combatir, incluso uno llega a aserir una especie de añoramiento por unos escritos cuya lectura nos regocija. Este es el caso que he experimentado al leer el artículo de "El Bien Público". Si no fuera que la labor que desparraman sus palabras pueden llegar a hacer mella en los espíritus indecisos y fatalistas, repito, la cosa no tendría porque comentarse aquí, ni mucho menos merecer un comentario. Seguramente se envanecerán de que su escrito nos haya enojado; allá ellos, y por si acaso, nos sentimos razonables al advertirlos, que el enojo no viene de un certero golpe que nos hayan podido dar como enemigos (eso crearán ellos) sino de las falsedades que en un sentido partidista presentan como realidades y de la desvergüenza con que invierten la verdad.

Reproducen unas cifras astronómicas, y detalladamente nos reenumeran las muertes que el furor del pueblo ocasionó con motivo de su levantamiento vengativo. No sé qué relación puede tener Trotzky que en aquellos tiempos era Comisario, con esas muertes eminentemente necesarias cuando oponían una resistencia enojosa. Quizá hubiesen deseado los de "El Bien Público" que Trotzky hubiera castigado severamente al pueblo porque se vengaba de sus verdugos. Sin duda el diario aludido esperaba de la mano férrea de los revolucionarios rusos una pasividad como la de los portadores de la Revolución de Abril. Y he aquí la parte risible: Si los de "El Bien Público" tuviesen un poco de sentido común comprenderían que ni a los revolucionarios rusos, ni a nosotros, ni a los revolucionarios de todo el mundo no nos importa un bledo fusilar a unos tantos gordiflones obispos ni a unos militares imperialistas y monárquicos ni a unos campesinos fanáticamente reaccionarios, y, por consiguiente, no tenían necesidad de exponer con tanta pompa, para que nosotros nos enojásemos, esos hechos que confirman la eliminación de todo lo podrido y lo malvado y que por consiguiente forma parte primordial de nuestro programa. Verdaderamente desconcierta su táctica en este sentido, pero comprendemos que han sentido necesidad de exponer detallada y exageradamente esas cifras para llegar a la conclusión y como agudo final, pedir indirectamente, en bien de los trabajadores españoles la negación del Gobierno, a una posible petición del líder comunista para residir en España.

Acusan temores; los mismos temores que acusa la prensa alemana fascista. Pero no pase ansias "El Bien Público", que bien se puede ver, y el susodicho periódico sobradamente lo sabe, que el Gobierno español no siente ningún deseo de engordar las filas revolucionarias españolas con un nuevo valor. De otro modo tendríamos que hablar si se tratara nuevamente de amnistiar a Anido, Berenguer, Sanjurjo,

Barrera, o de algún otro satélite de esta casta.

Por otra parte no pretendan intervenir en nombre de los obreros, porque a pesar de las víctimas de éstos durante la revolución soviética, bien saben, no los españoles, sino los del mundo entero a qué filas han de pertenecer y qué actitud han de adoptar.

A no ser que se refieran a las "masas proletarias" de El Escorial...

D. T. C.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

C I R C U L A R
RIFAS Y TOMBOLAS

En la "Gaceta de Madrid", número 117, correspondiente al día 27 de Abril último, se inserta la siguiente Orden del Ministerio de la Gobernación:

"Excmo. Sr. Al publicarse la Orden de este Ministerio, fecha 18 del corriente mes, autorizando el funcionamiento de rifas y tómbolas en ferias y verbenas mediante el pago de una patente expedida por todas las Delegaciones de Hacienda donde sean solicitadas, se siente la necesidad de regular dicha industria en forma que armonice el interés del público con las necesidades de la beneficencia, tan falta de ingresos para subvenir a sus múltiples atenciones; en su consecuencia y de conformidad con la propuesta de la Dirección general de Seguridad,

Este Ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente;

Primero.—Queda prohibida toda rifa o tómbola que no se ajuste a lo preceptuado en la mencionada Orden del 18 del corriente y a lo que en la presente se determina.

Segundo.—Sin perjuicio de las contribuciones impuestos y arbitrios del Estado, de la Provincia y el Municipio, que en cada caso sean exigibles las personas que deseen dedicarse a la explotación de rifas o tómbolas en las ferias y verbenas que se celebren en todo el territorio nacional habrán de satisfacer, independientemente de la patente a que se refiere la reiterada Orden de 18 del actual, una cuota especial o canon destinada íntegramente a la Beneficencia. Dicha cuota será individual e intransferible, y su cuantía habrá de ser en Madrid el 5 por 100 del importe de la patente, y en las demás poblaciones de España el 10 por 100.

Tercero.—Esta cuota especial se satisfará por los propietarios de las rifas y tómbolas por cada feria o verbenas en que las exploten, a la Entidad benéfica que designen los respectivos Gobernadores civiles en las capitales de provincias y los Alcaldes en las demás poblaciones, y en Madrid a la Junta Provincial de Protección de Menores cuyo justificante habrán de acompañar con la paten-

No podemos nosotros secun-ros en vuestra actitud, ayudaros ni escoltaros; ni auxilio ni escolta os podemos dar, y no ciertamente porque ahora hablemos bajo la impresión de heridas constantes a todas nuestras organizaciones, de suspensión de Ayuntamientos socialistas y destitución de alcaldes socialistas. (Rumores.) Habéis venido a frustrar todo lo que políticamente habíamos conseguido dentro de las vías legales, para ir matando dentro del pecho del proletariado español la esperanza de que, merced a un régimen evolutivo dentro de la flexibilidad de los textos constitucionales, si no la totalidad de sus ansias redentoras, cuando menos la posibilidad de alcanzar mejoras morales inmediatas y de dignidad ciudadana pudiera verificarse dentro de la República. Vosotros os entregáis a las derechas; sois esclavos sumisos de ellas; estáis haciendo su juego; no esperéis que no nosotros os sirvamos de escolta. Estamos dispuestos con nuestras fuerzas, con los arrestos de que dispongamos, a impedir esa maniobra para acabar con el régimen, en la que vosotros sois, quizá inconscientemente, cómplices vergonzantes. Habrá una lucha entre las dos Españas que pugnan y pelean, en un drama angustioso, por preponderar. Nos habíamos hecho la ilusión, ya totalmente extinguida, de que vosotros y nosotros, en ese empeño, estaríamos íntimamente ligados; pero os vemos muy lejos de nosotros, cada vez más allá, y al marcharos vosotros también nos distanciamos nosotros: el Partido Socialista jura aquí poner el máximo empeño, en el terreno que sea, para evitar que la reacción se apodere de nuevo de los destinos de España y destruya lo que tiene de honrado, de esencial y legítimo la República española. (Aplausos en la minoría socialista).

(Final del discurso de nuestro camarada Indalecio Prieto en el Parlamento al plantearse en éste el debate político con motivo de la presentación en el Congreso del nuevo Gobierno cavernario-radical).

te al solicitar permiso de la Autoridad Gubernativa.

Cuarto.—La Autoridad gubernativa local podrá retirar el permiso de cualquier rifa o tómbola cuyo funcionamiento no se ajuste a la característica de tómbola o rifa.

Lo que digo a V. E. para su conocimiento y efectos.—Madrid 20 de Abril de 1934.—Rafael Salazar Alonso."

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón, 4 de mayo de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. BARAN-
GO SOLIS.

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**
ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE
IZQUIERDA DE MENORCA

¡Esta es vuestra República!

En el diario lerrouxista "La Voz de Menorca" la Juventud Republicana dió cuenta de los acuerdos tomados en la última reunión de su Directiva llamándonos la atención uno que hace referencia a JUSTICIA SOCIAL de que se habló por lo visto con gran apasionamiento a requerimientos de un afiliado, que estaba quejoso de algunas palabras mortificantes de nuestro semanario. El aludido socio proponía que se diera a JUSTICIA SOCIAL la contestación merecida, pero la Junta opinó por unanimidad que no debía hacerlo, ya que no era acreedor a ella el órgano de los socialistas por la política que sigue.

Nos parece muy natural el acuerdo tomado por la Juventud Republicana, y comprendemos también que tampoco sea del agrado de los republicanos sinceros la política que sigue "La Voz de Menorca", órgano del Gobernador civil. Para ningún republicano de buena fé tal política de claudicaciones puede agradar; esa solo puede satisfacer las aspiraciones de los radicales que no tienen nada de republicanos.

Para aquellos que tienen un ideal grande y noble y que aspiran a una sociedad más justa que la presente donde no existan los irritantes privilegios de ahora, la política de "La Voz de Menorca" es una aberración, pero en cambio para los radicales que siguen las normas del señor Lerroux es algo encantador que colma por completo sus deseos. Naturalmente; como ellos su único ideal desde que advino la República es la defensa de sus intereses particulares, todo lo demás les tiene sin cuidado.

Ahora no les interesa a esos republicanos de *doublé* las campañas anticlericales al estilo de las que hacía antes el órgano de los lerrouxistas, ni les importa que se vulnere el espíritu y la letra de la Constitución al indemnizar a los clérigos, sus más encarnizados enemigos de ayer y hoy sus más entusiastas colaboradores. A esos se puede socorrer con más de diez y seis millones mientras miles de trabajadores se mueren de hambre. Tamañas claudicaciones solo pueden llevarse a cabo cuando ha fallado el ideal y no se piensa más que con los intereses. Por eso queríais la República, para beneficiaros particularmente.

Esta es la razón porque los radicales se unieron a las derechas más reaccionarias, marchando juntos en las elecciones de Diputados, atacando todos ellos al Gobierno de izquierdas al que derribaron ignominiosamente formando el frente antimarxista.

Ya lo véis, trabajadores. Ya ha gobernado Lerroux, ya gobierna un compañero suyo, el señor Samper, otro aliado de Gil Robles. ¿Esta era la República deseada por vosotros? Una República que beneficia al clero, que aumenta considerablemente el Presupuesto gastándose mil millones para la construcción de submarinos; una República que pone la Guardia Civil y los Guardias de

Asalto al servicio de la Iglesia, para que ésta haga ostentación de sus imágenes cargadas de pedrería al mismo tiempo millares de campesinos tienen que alimentarse de yerbas.

En esto acaba de parar la República española por culpa de D. Alejandro y de los otros traidores a la causa del pueblo. Así están las cosas por mucho que los radicales quieran aparentar lo contrario, por mucho que se esfuerzen realizando actos que representan una gran farsa aunque se cubran con la máscara anticlerical que hoy ya no engaña a nadie, celebrando banquetes de promiscuación el día del viernes santo.

La farsa está al descubierto, y, queráis o no, radiacles, en la actualidad no sois más que unos aliados de las derechas reaccionarias, amigos de Gil Robles y protectores de Sanjurjo con quienes os entendéis en perjuicio de la República y de los trabajadores.

Con esta República no queremos tener el menor contacto, porque para nosotros no existe.

ALBERTO CARRERAS

Comentando

Resulta ya juego de niños cierta actuación de nuestro flamante Alcalde que teniendo cargo en su mano parece que los olvida con facilidad, dejando campar por sus respetos a los que faltan a lo ordenado, ya sea por su abandono, ya porque haya amistad radical.

Otras veces, se han dado casos de ser este señor demasiado considerado o no quiere cumplir las obligaciones que les son propias.

El caso presente es de imposición de tres multas a otros tantos tenderos por infringir lo ordenado por los Jurados Mixtos en lo que hace referencia a las bases del Ramo de alimentación.

Ha transcurrido cerca de un mes que la orden de las citadas multas debe obrar en mano del señor Alcalde como Presidente del trabajo y no sabemos que se hayan pagado, lo que demuestra entre abandono y pocas ganas de pagar, las leyes vienen a ser en varios casos letra muerta.

De esta manera se llegará a que en este ramo y otros se haga lo que se quiera.

UN DEPENDIENTE

La burguesía española es torpe y egofsta. Pacata y caciquil. Pero no tan torpe como para dejarse atrapar cual incauto corderillo. A falta de una cultura superior y de un talento ingénito, posee la listeza del ratón, que se aprovecha del queso cuando el dueño de la casa se distrae, se duerme o se ausenta.

COMENTARIOS

Como el avestruz

La semana pasada circuló por esta ciudad un artículo publicado en el semanario "República", de Palma, que es un formidable alegato condenatorio para los dirigentes radicales de esta isla, y que pone al descubierto las trapacerías políticas de D. Juan Manent. De dicho artículo no ha dicho media palabra "La Voz de Menorca" como tampoco ha hecho el menor caso de la hoja de la Juventud Republicana, de Alayor, que deja también en mala situación a los dirigentes del mal llamado partido de Unión Republicana de esta isla.

"La Voz de Menorca", como tiene la ropa sucia, no le conviene entender con sus afines dando lugar a polémicas de las que había de salir perjudicados sus inspiradores. Prefiere callar, pensando que esta es la manera más cómoda de esquivar el bulto.

Es la misma táctica que desde años sigue "El Bien Público" cuando le atacan.

Temeridad

Días pasados hubo un conato de sublevación en la Casa del Pueblo Radical, pero esta vez la algarada no fué por cuestión de enchufes ni por si uno de los bailes de aquella casa había de llamarse baile color rojo o baile color gualdo. La cosa era más grave porque se trataba del jefe supremo de los radicales españoles, del mismo D. Alejandro Lerroux, a quien algunos jóvenes perdieron el respeto en un momento de ofuscación al censurarle acremente por su actitud frente al Presidente de la República en el asunto de la amnistía.

Exasperados los ánimos y en situación de franca rebeldía, se quiso pasar a vías de hecho en contra de la efigie de D. Alejandro al tratar de descolgar su retrato del salón de actos, como se hizo ya en otra ocasión, para llevarlo al rincón de los trastos inútiles.

La intervención de los sesudos varones de dicha casa evitó el suceso de fatales consecuencias para el Partido.

Es la primera vez que los jóvenes radicales, desde que se instauró la República, han llevado a cabo un acto de rebeldía por un asunto político.

Abajo la monarquía

Estamos en plena monarquía, ha dicho D. Miguel Maura.

Esa es una afirmación sincera y valiente sin nada de medias tintas.

EN PLENA MONARQUÍA

Pues a luchar contra ésta para la conquista del verdadero régimen republicano.

Contra la monarquía disfrazada de República que han instaurado en España Lerroux y comparsa en complicidad con la CEDA, debemos levantarnos todos los trabajadores.

A derribar por todos los medios esta monarquía con gorro frigio que ampara a los hombres de la dictadura mientras encarcela a los obreros.

¡Farsantes!

Después de los diez y seis millones regalados al clero, había que enfangar de nuevo a la República poniéndola otra vez a los pies de Roma.

Esta es la razón del viaje de Pita Romero al Vaticano, acompañado de significados elementos de la CEDA, para concertar un concordato con el Papa.

Los radicales en sus claudicaciones no podían llegar a nada más vergonzoso.

Y aún nos hablan de su anticatolicismo en sus banquetes de promiscuación y en sus propagandas.

¡Farsantes!

Flores del mal

El Gobernador civil de Huesca también quería participar en el homenaje de las izquierdas mandando flores a las tumbas de Galán y García Hernández, pero la Comisión organizadora del acto rechazó tal ofrecimiento.

Muy bien hecho.

Las flores de ese Gobernador sobran en las tumbas de los héroes de Jaca, como hubieran sobrado igualmente las de los otros hombres representativos del Partido Radical.

La misma táctica

Siempre "La Voz de Menorca" rebuscando en la prensa vendida a las derechas para dar con comentarios desfavorables a los socialistas.

Otra cosa no hacen "El Debate", "A B C" y los otros periódicos reaccionarios. También ellos, como "La Voz de Menorca" odian a los socialistas y aplauden a D. Alejandro.

Es un favor que agradecemos especialmente al diario lerrouxista y que no sabemos con que pagarle. Mejor trato no podemos esperar del órgano de los radicales locales.

En su odio a los socialistas del que no participan los periódicos republicanos de izquierda, demuestra el diario del Gobernador su amor a la República.

Encantados.

Política de sacrificios

Ya están aquí Calvo Sotelo y otros ministros de la dictadura. Pronto llegará también Martínez Anido.

¡Viva la euforia!

Se acerca el fin

Otro republicano de prestigio que se ha separado del partido radical de Mallorca asqueado de la euforia. Esta vez ha sido D. Ramón Perpiñá el que se marcha, después de haber presentado la dimisión de sus cargos en los Comités Municipal y Provincial de dicho Partido.

Al dar cuenta de lo ocurrido, dice nuestro colega "República" de Palma:

"La República para todos... los no republicanos, naturalmente no podía convencer a Perpiñá, el cual había forjado su temple y entusiasmo republicano en los ideales que plasmó Pi y Margall y había soñado desde su juventud en una República de izquierdas, obrerista, con un marcado contenido social y de justicia. Para Perpiñá, como para nosotros, la República significaba más allá de un cambio de nombre y de personas una transformación social, un cambio de método, de procedimiento una posibilidad para todo avance. Y consecuente con ese criterio no podía prestar, por más tiempo, su apoyo a un Partido y unos hombres que no significan—hoy por hoy—otra cosa que un paso atrás, que un desdibujamiento del perfil republicano, que una traición a su propio ideal. Y en la hora de las vacas gordas, en la hora del reparto del maná cuando la euforia descienda a manera de aguacero, el señor Perpiñá sabe plantar cara y decirles a los hasta ayer suyos: Basta. *Non serviam*, porque no quiero negarme a mi mismo.

Sin solución

Por muchos esfuerzos que realicen los actuales gobernantes, para dar la sensación de que no ocurre nada grave, no lo van a conseguir. No basta que el ministro de la Gobernación diga todos los días que reina tranquilidad para que ésta exista. De poco pueden servir sus palabras que aparentan confianza cuando la realidad es muy otra.

En España existe verdadero malestar económico y político que por momentos se va agravando, y no pueden esperar los gobernantes en un próximo alivio de esta situación que reputamos de gravísima en vista de los problemas que se hallan en pie:

Existe malestar social, pero el malestar que produce la cuestión política es mucho mayor, y éste no podrá resolverse con medidas de carácter económico como puede aminorarse el primero.

Mientras no se dé solución al problema político, no habrá paz y tranquilidad, y ello es difícil que se consiga mientras las derechas sigan mediatizando a la República.

Tan seria vemos la situación, que no esperamos ningún cambio en este estado caótico, aún cuando la gobernación del país se pronuncie en sentido izquierdista. Nos parece ya tarde para evitar un hecho que a muchos les parecerá doloroso. Se han puesto muy mal las cosas para los partidarios de la paz y tranquilidad para que las apelaciones a la concordia produzcan efecto en los ánimos.

Y no hemos de ser los trabajadores los que coadyuemos a esa obra de pacificación que en estas circunstancias nos parecería el peor de los males.



El fascismo en Ciudadela

Nunca como ahora se ha demostrado la manifiesta crueldad del fascismo ciudadelano.

Amparados en la más absurda impunidad por parte de las autoridades locales, atropellan por doquier sin que nadie, absolutamente nadie, se atreva a impedir su descarado propósito.

Las tácticas mussolianas e itlerianas están a la orden del día. Incendios de chalet, la dinamita en acción, la policía allanando los locales obreros de una manera descarada, la Iglesia y el convento al servicio del placer y conspiración, la sotana y el sayal empuñando la cruz y la pistola, mastodontes humanos al servicio de la reacción, profanaciones chulescas en los hospitales y casa de beneficencia, médicos y abogados rindiendo la más absurda pleitesía al macabro y criminal fascismo. Y a todo esto: ¿Cómo responde el pueblo obrero víctima de tan inquisitoriales iniquidades.

Triste es confensarlo, su respuesta que tendría que ser enérgica y viril, se reduce al más cobarde silencio.

Y con el silencio y la cobardía no se resuelve nada; la pasividad del pueblo productor ante tanto despotismo solo sirve para acrecentar la

acción cruel y tenaz del inquisidor fascismo ciudadelano.

Y un pueblo como Ciudadela que aleccionado por ejemplos de tantos años; si por su falta de energía se dejara inducir una vez más por alagadoras promesas de esos buitres del capital; si ese pueblo, repito, que ha sufrido como ningún otro las más inicuas ofensas y los más denigrantes ultrajes de esos mismos buos que ahora tanto prometen, no saben reaccionar y sacudirse de toda esa lepra social, ¡ah! entonces más valdría que Madre natura se revolciera en sus entrañas y lo borrara para siempre de la Carta Geográfica.

Pero no será así, no puede ser así. Ciudadela obrera ha demostrado en anteriores fechas que sabe que cuando es necesario enseñar los dientes y ahora esperar que hará lo mismo.

¡Obreros de Ciudadela!, guerra sin cuartel a esa canalla inmunda y soez. No es hora de palabrería hueca, es hora de pegar y pegar fuerte, que si en esos momentos te arredras darás lugar a que cabalguen en tus costillas y luego te pegarán a tí, y demasiado sabes que para eso, para refinamientos criminales, no hay quien los aventaje.

FRAY MATIAS

UNA CARTA SIGNIFICATIVA DE MARTÍNEZ BARRIO

No me sorprendería que me lanzaran violentamente del partido

La conversación de Martínez Barrio con Barcia dió motivo justificado a que se hablase de corrientes de aproximación de los lerrouxistas disidentes con los republicanos de izquierda. En esta suerte de temas nos atenemos a la sentencia popular: lo que sea sonará; pero entre tanto no será ocioso que reproduzcamos, tomándola de "Claridad", semanario de izquierdas de Santiago de Compostela, donde la encontramos, una carta de Martínez Barrio que tiene interés porque consiente conocer hasta qué punto la escisión moral de los radicales no es una invención de los radicales. Reproducimos:

Señor don Jesús V. Lema.—Santiago.

Mi distinguido amigo y correligionario: Nuestra posición política, cada día más firme, se va abriendo paso en el pensamiento y la voluntad de los republicanos radicales. Oportunamen-

te se plasmará como opinión de una gran parte del partido, y a ella habrá que ajustar la norma futura.

Pase lo que pase, yo no pienso retroceder. Dije que el sacrificio de Lerroux era estéril, y ya está Lerroux alejado personalmente del Gobierno. Añadí que no le sucedería en la Presidencia del Consejo, y no le he sucedido. Puedo completar ahora, sin riesgo de error, que las horas próximas de la República se singularizarán por el restablecimiento de la cordialidad entre los grupos republicanos.

La obra que realizo es de pura ortodoxia radical. Pero no me sorprendería, a pesar de ello, que me lanzaran violentamente del partido. Cosas mayores se han visto, y el alma está preparada y resignada a todo.

Auxilieme usted ahí en que no se amortigüe el fervor republicano, y deje que el tiempo coadyuve a la eficaz resolución de los problemas planteados.

Suyo afectísimo amigo, q. e. s. m. Diego Martínez Barrio.

Imprenta Balear.-Prieto y Caules, 9.-Mahón

El anticlericalismo de "La Voz de Menorca" sólo le permite protestar de la actitud de algunos ensotanados.

Y de los haberes al clero ¿qué...?

JUSTICIA SOCIAL

Queremos que el diario lerrouxista "La Voz de Menorca" nos aclare el asunto de la ermita de Gracia.

¿O tendremos que pedírselo al obispo de Ciudadela?

Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

El pasado y el presente

Si observamos en un exámen concienzudo los tiempos pasados, y queremos compararlos con el presente, cercioraremos que aquel fué infame, cruel y traidor siempre, para la clase obrera.

Por otra parte si queremos descubrir las ventajas del régimen Republicano para inculcarlo en las frescas mentes de los que tienen que ser los hombres del mañana, con los tres años que lleva éste de vida en España, apenas si se ha notado una ligera variación continuando las cosas como en tiempos de la monarquía. Pero ahora bien: En España advino la República que al parecer y entender de la clase proletaria, ésta saldría con ventaja porque parecía que se debía exterminar para siempre el régimen de injusticias y privilegios que jactándose de los que nos llamamos librepensadores tenía implantado el régimen del despotismo borbónico.

Transcurrimos los dos primeros años de República y cuando empezaba a florecer la semilla esparcida cuidadosamente por los que hasta hoy son los sabios de la política española, son arrebatados del poder, en el cual son sucedidos por hombres que les regateamos hasta el calificativo.

Muchos esfuerzos está haciendo el Partido Radical para ganar el prestigio perdido—que por nosotros no lo había tenido nunca—pero muy difícil será que pueda colocarse en una situación franca, porque adeptos no los puede obtener como no sea cazando a Gil Robles y sus comparsas que resultaría una magnífica procesión de estilo Hitleriano.

Nada tan lamentable hay para un partido político, como es, el querer edificar una obra por los mismos destruida, y lo que es peor aún, por los propios Gobernantes desestimada y arrojada como quien arroja un objeto por todos conceptos inservible sin pensar que más tarde o más temprano puedan necesitar de esa obra para disponer de albergue y amparo cuando llegue el momento que así se lo exijan las voces del pueblo.

Ya no estamos en la duda con los actuales Gobernantes son los mismos que había antes de producirse la última crisis, éstos son...

Los que han ordenado el cierre de tantísimas Casas del Pueblo, que nosotros desde ellas luchamos con sacrificio y lealtad para derribar aquella nefasta monarquía.

Los que han destituido tantos y tantos Ayuntamientos integrados por elementos del Partido Socialista

que, en aquellas limpias elecciones del 12 de abril del 31 señalaron inequívocamente la voluntad del pueblo...

Los que tienen metidos en la cárcel tantos y tantos compañeros nuestros que allí expían el imperdonable delito de haber creído en una Constitución traicionada al tiempo que se pergeñaba y votaba...

Los que valiéndose de las riendas del poder acusan una tenaz persecución contra los periódicos de izquierda y sobre todo "El Socialista" y "Renovación" órgano éste de las Juventudes Socialistas Españolas.

Hacia la alianza proletaria

Desde hace algún tiempo se callaron las voces que en Menorca preconizaban un Frente Unico Obrero. Yo no creo que el motivo de ese silencio sea debido a que ya hemos conseguido todas nuestras reivindicaciones. Pues entonces si no hemos conseguido nada, si estamos igual que antes, peor que antes, ¿a santo de qué no tenemos que seguir preconizándolo?

Yo creo firmemente que si no fué posible aquí la formación de un frente único no fué por unas u otras divergencias sino por el contrario, que en vez de dejar a un lado rencores han ido acumulando más hasta que podríamos decir: estamos en el caso de volver a empezar. Claro está que eso es aquí en Menorca, ya que hoy por hoy podemos ver con satisfacción que en casi todos los pueblos de la península, han conseguido aminorar discrepancias y hacer factible la unión de la mayoría de los trabajadores que se aprestan con entusiasmo y firmeza a luchar contra el enemigo común, por el logro de una sociedad más justa y más humana.

Vemos una convicción recta de lucha por el derrocamiento total del régimen capitalista y una conducta acertada que nos conducirá hacia la emancipación proletaria.

En Mahón al igual que en el resto de Menorca, ha sido hasta el momento imposible, pero eso no quiere decir que tengamos que dejarlo como muerto, sino muy al contrario tenemos que seguir propagando la necesidad de unirnos, puesto que

Ante esa situación: júnete con nosotros joven obrero y saldrás al paso de estos manejos perversos! Alza la frente y mira; verás solamente miseria en los tuyos y opulencia en tus opresores. ¡Gritarás con nosotros hasta que seamos oídos y si ésta República no es la Madre cariñosa que mira amorosamente al hijo de sus entrañas, con nuestro cerebro que es la mejor arma de combate, la derribaremos para colocar en lo más alto de España nuestra bandera roja que es la que nos tiene que servir de base y puntal para conseguir nuestras ansiadas y justas aspiraciones!

ANATOLIO

todos sabemos de sobra que aislados unos de otros no podremos conseguir absolutamente nada.

No tenemos que proponer, que la unión sea en tal o cual seno. Tenemos que proponer que la unión se verifique, cuanto antes mejor, para que los desposeídos, los explotados, los productores, sean hombres igual que otros que podemos mirar a cualquiera de igual a igual y que cuando oigamos hablar de libertad sepamos que de veras existe o no existe, pero no esa libertad que impresa en un papel, viene a ser la dictadora de la verdadera libertad.

No nos esforcemos demasiado en resolver un problema por demás resuelto, procuremos intensificar nuestra labor, luchar con ahinco y atraernos los trabajadores no organizados para que se vayan preparando para la gran batalla.

Trabajemos todos y si se quiere, cada uno bajo los auspicios de sus respectivas organizaciones, pero que sintamos todos dentro de un mismo corazón y con un mismo propósito: el de abolir por completo la clase capitalista.

FLOREAL BARBER

"Renovación"

ÓRGANO DE LA FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS DE ESPAÑA.

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

EL SENTIR NACIONAL

Permita el lector unas disquisiciones en derredor de la rehabilitación oficial (no cabe otra) de la pena de muerte.

No es justa jamás, no es ejemplar tampoco. Uno de los países que más la emplea, que es el Japón, no logra ver desaparecida la criminalidad. En cinco años los verdugos del Japón han matado 196 condenados a muerte. Pero no declina la delincuencia de la sangre en esta incesante labor del verdugo.

Los Gobiernos lerrouxistas que venimos padeciendo, proyectan con la amalgama reaccionaria que les apoya en la Cámara, restablecer la pena de muerte.

Contra este intento la clase trabajadora española ha protestado y seguirá protestando; pues se oponen a la restauración de la pena de muerte, la razón, la moral y la sensibilidad. Si estas tres categorías del mundo no estuvieran en contra, se alzarían la Constitución, que de una manera clara y terminante ha abolido la pena capital. Esa pena que previene el código penal de 1870 y luego el de la Dictadura en 1928 la tiene en sus artículos.

Pero la mayoría parlamentaria ha barrenado la Constitución para dar de comer a los curas del presupuesto nacional nutrido por bolsillos católicos y anticatólicos, por ateos y

clericales, barrenará nuevamente la carta fundamental del Estado y restablecerá la pena de muerte. Esto es lo más seguro.

Cuando algunas naciones Europeas desterraron la horca de sus códigos penales.

La primera en hacerlo fué Italia, mucho antes de la unidad garibaldina. Lo que ocurrió fué que el Dictador Musolini la restableció. Grecia la suprimió en plena monarquía; otra monarquía, Rumanía, la suprimió también; después Portugal, Holanda, y Noruega. Borraron de sus códigos la pena de muerte, tres repúblicas americanas de habla española, Venezuela, Costa Rica y Uruguay.

La República española al redactar la Constitución quitó la pena de muerte. España entraba, con la República, en la constalación de las naciones abolicionistas. Han venido Gobiernos lerrouxistas y quieren restablecer tan nefasta pena.

Bueno es que sepan o recuerden los trabajadores españoles que el Gobierno de don Manuel Azaña en el que había tres ministros socialistas, no subió las tarifas ferroviarias, ni el pan, ni restauró pena tan terrible. Pero aquello era otro Gobierno, sostenido por otro parlamento.

ISMAEL DE LA PEÑA

Primer aniversario de la Juventud Cultural de la F. O. C.

Esa bella organización creada única y exclusivamente para difundir una cultura superior entre nuestra juventud tan necesitada de ello; hace poco celebró el primer aniversario de su fundación con un acto cultural y por demás simpático.

Al cabo de un año de intensa labor por parte de sus dirigentes a dado el fruto tan ansiosamente anhelado.

Unas clases nocturnas compuestas de ciento diez individuos de uno y otro sexo todos ellos muy juveniles es la joya más preciosa que posee ese noble como altruista organismo.

Otra sección del mismo organismo y que se titula "Socorro secreto" es otra de las más nobles manifestaciones que esta organización puede demostrar.

¿En qué consiste Socorro secreto? preguntarán algunos, pues muy sencillo en acudir a la cabecera del enfermo, al hogar del menesteroso, al preso social y a todas las lacras que la sociedad burguesa a alegado

y a la chita o sea callando, dejando unas pesetas reunidas de céntimo en céntimo sin que el obtante se dé cuenta de quién se las dá. ¿Queréis algo más noble?

Otra de las secciones más admiradas que componen esta sección Cultural es la creación de una comisión de "Investigación Cultural" que sirve para contrarrestar la inerta labor de nuestros empleados municipales, denunciando sin el menor reparo, todos los actos que desdigan de la buena marcha de la Cultura que difunde esta bella organización.

Al frente de dicha organización se halla el compañero Antonio Juanda estimado y apreciado de todos por su intachable conducta.

He aquí pues demostrado en su más mínimo detalle la labor que lleva realizando esa bella organización que es el cuco de la burguesía ciudadelana.

ANTONIO PICÓ TORRES

Ciudadela 5 de Mayo de 1934

Jóvenes; organizémosnos militarmente! Sólo así es posible la revolución!